
VIII.3 Primitivn�� funk
e { �uvod

Pøipomenutí: (1) Funk
e F je primitivn�� funk
í k f na otevøeném inter-

valu I, jestli�ze pro ka�zd�e x ∈ I existuje F ′
(x) a plat�� F ′

(x) = f(x).

(2) Je-li f spojitá na otevøeném intervalu I, pak existuje primitivní

funk
e k f na I (Vìta 8).

V�eta 10. Ne
ht' F a G jsou primitivn�� funk
e k funk
i f na otev�ren�em

intervalu I. Pak existuje c ∈ R tak, �ze F (x) = G(x) + c pro ka�zd�e x ∈ I.

Pozn�amka. Mno�zinu v�se
h primitivn��
h funk
�� k f na I zna�
��me sym-

bolem

∫
f(x) dx. Skute�
nost, �ze F je primitivn�� funk
�� k f na I zapisu-

jeme ∫
f(x) dx

c

= F (x), x ∈ I.

V�eti�
ka 11. Plat��:

(1)

∫
xn

dx
c

=

x
n+1

n+1

na R (pro n ∈ N ∪ {0});

(2)

∫
xα

dx
c

=

x
α+1

α+1

na (0,+∞) (pro α ∈ R\{−1}, pro α ∈ Z, α < −1

tak�e na (−∞, 0));

(3)

∫
1

x
dx

c

= logx na (0,+∞),

∫
1

x
dx = log(−x) na (−∞, 0);

(4)

∫
exp xdx

c

= exp x na R;

(5)

∫
sinxdx

c

= − 
osx na R,

∫

osxdx

c

= sinx na R;

(6)

∫
1


os

2

x
dx

c

= tg x na ka�zd�em z interval�u (−π

2

+kπ, π
2

+kπ), k ∈ Z;

(7)

∫
1

sin

2

x
dx

c

= − 
otg x na ka�zd�em z interval�u (kπ, (k+1)π), k ∈ Z;

(8)

∫
1√

1−x
2

dx
c

= ar
sinx na (−1, 1);

(9)

∫
1

1+x
2

dx
c

= ar
tg x na R.

V�eti�
ka 12. Ne
ht' f m�a na otev�ren�em intervalu I primitivn�� funk
i F,

funk
e g m�a na I primitivn�� funk
i G a α, β ∈ R. Potom funk
e αF +βG

je primitivn�� funk
�� k αf + βg na I.

Pozn�amka. Tvrzen�� p�red
hoz�� v�eti�
ky se �
asto zapisuje ve tvaru

∫
(αf(x) + βg(x)) dx = α

∫
f(x) dx+ β

∫
g(x) dx.

To má dobrý smysl, pokud je aspoò jedno z èísel α, β nenulové.



V�eta 13 (o substitu
i { první metoda). Ne
ht' F je primitivn�� funk
e k f

na (a, b). Ne
ht' ϕ je funk
e de�novan�a na (α, β) s hodnotami v intervalu

(a, b), kter�a m�a v ka�zd�em bod�e t ∈ (α, β) vlastn�� deriva
i. Pak

∫
f(ϕ(t))ϕ′

(t) dt
c

= F (ϕ(t)) na (α, β).

Vìta 14 (o substitu
i { druhá metoda, první verze). Ne
ht' funk
e ϕ m�a

v ka�zd�em bod�e intervalu (α, β) nenulovou vlastn�� deriva
i a ϕ((α, β)) =

(a, b). Ne
ht' funk
e f je de�nov�ana na intervalu (a, b) a plat��

∫
f(ϕ(t))ϕ′

(t) dt
c

= G(t) na (α, β).

Pak ∫
f(x) dx

c

= G(ϕ−1

(x)) na (a, b).

Vìta 15 (o substitu
i { druhá metoda, druhá verze). Ne
ht' funk
e f

m�a primitivn�� funk
i na (a, b) (
o�z je spln�eno nap�r��klad, je-li f spojit�a na

(a, b)), funk
e ϕ m�a vlastn�� deriva
i v ka�zd�em bod�e intervalu (α, β), je

prost�a na (α, β) a zobrazuje tento interval na interval (a, b). Pokud plat��

∫
f(ϕ(t))ϕ′

(t) dt
c

= G(t) na (α, β),

pak ∫
f(x) dx

c

= G(ϕ−1

(x)) na (a, b).

V�eta 16 (integra
e per partes). Ne
ht' I je otev�ren�y interval a funk
e

f a g jsou spojit�e na I. Ne
ht' F je primitivn�� funk
e k f na I a G je

primitivn�� funk
e ke g na I. Pak plat��

∫
g(x)F (x) dx = G(x)F (x) −

∫
G(x)f(x) dx na I.


